

山西史前玉器亮相亚美尼亚

续写“一带一路”文明对话

本报讯(记者 陈辛华)

“黄河玉石之美——碧村与清凉寺出土的公元前两千纪玉器展”，于当地时间7月23日在亚美尼亚历史博物馆开展，来自山西兴县碧村与芮城清凉寺遗址出土的50余件史前玉器亮相。这也是中国古代文物在亚美尼亚的首秀。

展览由山西博物院与亚美尼亚历史博物馆联合策划，精选的50余件史前玉器，涵盖

玉璧、玉钺、玉琮等典型器类，展现中华文明初现时黄河流域远古先民的智慧与信仰。观众可从中感受玉器从装饰品升华为礼制符号，最终成为中华文明精神标识的深刻历程。

这是中国古代文物首次踏上亚美尼亚的土地。山西博物院院长王晓毅介绍，玉文化是中华文化重要组成部分，集中体现了中华文明连续性、

创新性、统一性、包容性与和平性五大突出特性，展览以玉器为媒介，向世界展示中华玉文化的精神内核，让亚美尼亚观众近距离感受东方文明的独特魅力。

芮城清凉寺遗址、兴县碧村遗址这两大黄河畔的玉文化“双子星”首次“合璧”展出，是该展的一大亮点。清凉寺遗址距今约4300年至3900年，其玉器来源广泛，融合了

良渚文化、红山文化、大汶口文化等多元因素，见证了玉文化的早期交流与融合，展现了中华玉礼制从萌芽到成型的过程。碧村遗址则时代稍晚，是见证距今4000年左右中华文明进入国家形态的关键遗址，其玉器文化与清凉寺、陶寺遗址一脉相承，共同构成黄河玉文化的早期脉络。

展品中的璧、琮、圭、璋、璜、琥等玉礼器，引人注目。

清凉寺出土的超大型璧，是礼制传承的“活化石”。王晓毅介绍，玉器是中华礼制的物质载体，此次展览通过玉之六器，向亚美尼亚观众传递中华文化温润、内敛、和谐的核心特质。

亚美尼亚共和国，是古“丝绸之路”上的重要枢纽，在共建“一带一路”倡议背景下，此次展览不仅是文化交流的盛事，更是两国友谊的桥梁。



胡健 摄

全国柔道积分赛在并开赛

2025年全国柔道积分赛(第四站)7月22日在山西体育中心汾酒体育馆举行，来自全国34个地区的550余名运动员、教练员参赛。

全国柔道积分赛是运动员们争夺全运会积分的关键赛事，本次积分赛涵盖男子、女子各7个级别，共计14个级别，采用国际柔道联合会裁判规则。竞赛形式采用单败淘汰四分之一复活制，获得全国柔

道积分赛各级别前16名的运动员将得到相应积分。

今年的柔道积分赛共分五站，山西站是第四站。为承办好这次比赛，山西省体育局成立由体育、公安、卫生、食品药品监督、宣传等部门组成的赛事组委会及综合协调组、新闻宣传组、参赛队接待组、车辆调度组、场地保障组等办事机构。

据中国新闻网 胡健

中北大学运动员在多项省级赛事获佳绩

本报讯(记者 张晓丽 通讯员 郭艳霞)7月22日从中北大学获悉，中北大学学子近期在多项省级体育赛事中捷报频传，收获颇丰。

7月11日至13日，2025年山西省青少年学生武术锦标赛在山西大学体育馆举行。该赛事由省教育厅、省体育局主办，吸引了全省43所学校近500名运动员参赛。中北大学代表队夺得三金二银二铜的成绩。

7月10日至15日，山西省第二十三届大中学生田径运动会在晋中学院举行。该赛事由省教育厅、省体育局、晋中市人民政府联合主办，是我省规格最高、影响最广、参与人数最多的青少年学生体育盛会，共有全省56所高校、11个地市

的1283名运动员参赛。中北大学代表队参加高水平组别比赛，最终揽获4金7银6铜，刷新11次赛会纪录，并获得高水平组团体总分第三名、高水平女子组团体总分第二名、高水平男子组团体总分第四名的成绩。

7月15日至18日，2025年山西省学生健美操、啦啦操锦标赛在大同市体育中心体育馆举行，由省体育局、省教育厅主办，云集省内各高校顶尖队伍。中北大学健美操代表队在参加的4个项目中表现优秀：男子单人操(大学C组精英组)、集体舞蹈啦啦操—街舞(大学A组)、集体舞蹈啦啦操—自由舞蹈(大学A+C组)三个项目均获冠军；双人舞蹈啦啦操—街舞(大学A组)荣获亚军。

太原十五中男排夺得全国亚军

本报讯(记者 张晓丽)

7月22日从太原十五中获悉，第21届中国中学生排球联赛(高中组)日前在江西上饶举行。本届赛事汇聚了全国41支顶尖高中男排劲旅，竞争异常激烈，太原十五中男排勇夺全国亚军。

作为上届全国冠军，太原十五中男排以第一种子身份领衔A组，同组对手包括内蒙古鄂尔多斯二中、山东东营一中、哈尔滨十八中、南昌十九中。队员们展现出强大实力与王者风范，以小组赛全胜的骄人战绩，强势挺进淘汰赛。

在淘汰赛阶段，太原十五中男排继续高歌猛进。16进8比赛中，力克浙江绍兴阳明中学，比分3:1；8进4

比赛中，对阵以全运会阵容为班底的劲旅黑龙江齐市一中，发挥出色，直落三局(3:0)昂首晋级四强；4进2半决赛中，再遇强敌南京一中，队员们稳扎稳打，以3:1的比分锁定胜局，成功闯入决赛。

决赛场上，太原十五中男排迎来了实力强劲的南京玄武中学。面对整体年龄大两岁的对手，太原十五中年轻的队员们毫无畏惧，场上主力阵容由4名高一队员、2名高二队员和1名高三队员组成。在巨大的挑战面前，太原十五中的小伙子们拼尽全力，每一分都展现出顽强的斗志和精湛的技艺，最终，克服重重困难，夺得全国亚军。

